ҒЫЛЫМ МЕН ТЕХНИКАНЫҢ ДАМУЫ: ЖАҢА ИДЕЯЛАР МЕН ПЕРСПЕКТИВАЛАР РАЗВИТИЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ: НОВЫЕ ИДЕИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Пайдаланған әдебиеттер тізімі

- 1. В.Л. Цирлов «Автоматтандырылған жүйелердің ақпараттық қауіпсіздік негіздері. Қысқаша курс», 2008
 - 2. «Есептеу жүйелеріндегі ақпаратты қорғау. Білім», 1982
 - 3. Н.Н. Безруков «Компьютерлік вирусология» / Киев, 1991
- 4. Ю.В. Романец, П.А. Тимофеев, В.Ф. Шаньгин «Компьютерлік жүйелер мен желілердегі ақпаратты қорғау», 2001

УДК 371.39

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА УРОКАХ ФИЗИКИ

Тайрбергенова Д.Б., 4 курс, кафедра физики, Костанайский региональный университет им. А.Байтурсынова

Демина Н.Ф., кандидат педагогических наук, профессор кафедры физики Костанайского регионального университета им. А.Байтурсынова

В данной статье рассматривается тема инклюзивного образования на уроках физики. Целью статьи является выяление основных направлений работы с детьми с ОВЗ, анализ проблемы инклюзивного образования школьников с ОВЗ, изучение проблемы развития инклюзивного образования, исследовать проявляют ли учащиеся с ОВЗ, интерес к физике при выполнении заданий.

Инклюзивное образование — это образовательный процесс, направленный на устранение барьеров и включение всех лиц с особыми образовательными потребностями в общеобразовательный процесс и их социальную адаптацию с целью обеспечения равного доступа к качественному образованию.

В настоящее времядетей, имеющих ограниченные возможности здоровья, включают, в образовательный процесс обычной школы. Такой подход к обучениюдетей с ограниченными возможностями здоровья называется инклюзивнымобразованием. Инклюзивное образование предполагает, что дети с различнымиособенностями должны быть включены в образовательный процесс, а учрежденияобразования — создать им для этого соответствующие условия.

Важными коррекционными задачами курса физики для детей с ЗПР являются развитие у обучающихся основных мыслительных операций (анализ, синтез,сравнение, обобщение), нормализация взаимосвязи их деятельности с речью,формирование приемов умственной работы: анализ исходных данных,планирование материала, осуществление поэтапного и итогового самоконтроля. Обучающимся с задержкой психического развития в первую очередь необходимо развивать образное мышление, использовать образные представления и предлагать выполнять те виды умственной деятельности, которые детям наиболее близки ипонятны. Для этого необходимыразвивающиезадания.

Работоспособность детей спецкоррекции ЗПР зависит от характера выполняемых заданий. Они не могут долго сосредотачиваться на выполнении мыслительных задач, чем активнее они включаются в работу, тем скорее утомляются. Главным источником развития положительной мотивации является способность читать информацию, предоставленную нам окружающим миром. В широком смысле слово читать понимается, как умение объяснять, истолковывать физические явления или процессы, наблюдаемые в природе или в повседневной жизни. Для тогочтобы обеспечить усвоение обучающимисяспецкоррекции ЗПР необхо-

ҒЫЛЫМ МЕН ТЕХНИКАНЫҢ ДАМУЫ: ЖАҢА ИДЕЯЛАР МЕН ПЕРСПЕКТИВАЛАР РАЗВИТИЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ: НОВЫЕ ИДЕИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

димого минимума знаний и умений по физикеобучение должно быть направленно на развитие познавательной сферыличности (ощущений, восприятия, памяти, мышления, воображения). Особое внимание следует обратить на формирование знаний и умений, необходимых в практической деятельности. При организации занятий следует исходить из индивидуальных возможностей детей — задание должно лежать в зоне умеренной трудности, но быть доступным, так как на первых этапах коррекционной работы необходимо обеспечить ученику субъективное переживание успеха на фоне определенной затраты усилий.

При работе с текстомследует использовать специальные задания:

- а) адаптированные вопросы для самостоятельной работы;
- б) таблицы с пропусками;
- в) составление вопросов к выделенным элементам текста и т.д.;
- г) найти объяснение поставленного опыта в тексте;
- д) привлекательные сюжеты, картинки-образы, пробуждающие интерес.

Данные задания помогают создавать ситуацию успеха, развитие до необходимого уровня психофизиологических функций, обеспечивающих учебную деятельность: зрительного анализа; пространственной, количественной и временной ориентации, координации в системе глаз-рука.

Выделяются следующие категории детей, относящихся к получению инклюзивного образования:

- дети, имеющие проблемы здоровья (дети с ограниченными возможностями, детиинвалиды):
- дети, имеющие трудности социальной адаптации в обществе (дети с девиантным поведением, из семей с низким социально-экономическим и социально-психологическим статусом);

На современном этапе произошли значительные изменения в области государственной образовательной политики. В отечественной системе образования складывается особая культура поддержки и помощи ребенку в учебно-воспитательном процессе (психолого-педагогическое сопровождение). Разрабатываются вариативные модели сопровождения на базе медико-социальных центров, школьных служб сопровождения, профориентационных центров, психолого-медико-педагогических комиссий, центров психолого-педагогического консультирования, кабинетов доверия и других. Своевременное и эффективное психолого-медико-педагогическое сопровождение учащихся с ЗПР обеспечивается как в условиях дифференцированного (специального или коррекционного), так и интегрированного обучения. Приоритетным направлением деятельности по реализации права детей с ЗПР на образование является создание вариативных условий с учетом психофизических особенностей их развития в общеобразовательной среде.

Принцип инклюзивного образования заключается в следующем: администрация и педагоги обычных школ принимают детей с особыми образовательными потребностями независимо от их социального положения, физического, эмоционального и интеллектуального развития и создают им условия на основе психолого-педагогических приемов, ориентированных на потребности этих детей.

Смысловое назначение системы сопровождения при инклюзивном образовании связано с обучением ребенка методам самостоятельного поиска и решения собственных проблем развития.

Практикующие педагоги не готовы работать с учащимися с «особыми образовательными потребностями». Здесь существуют пробелы как в качестве подготовки самих специалистов (это зачастую связано с незнанием специфического развития детей как на физическом, так и на психическом уровне), так и неготовности самих учреждений принимать таких уче-

ҒЫЛЫМ МЕН ТЕХНИКАНЫҢ ДАМУЫ: ЖАҢА ИДЕЯЛАР МЕН ПЕРСПЕКТИВАЛАР РАЗВИТИЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ: НОВЫЕ ИДЕИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

ников. Идея инклюзивного образования предъявляет особые требования к профессиональной и личностной подготовке специалистов, которые имеют базовое коррекционное образование, и учителей с базовым уровнем знаний и специальным компонентом профессиональной квалификации.

В специальных классах обеспечивается охранительный педагогический режим, направленный на сохранение психофизического здоровья обучающихся.

Учитель физики и естествонаучных предметов должен учитывать особенности познавательной деятельности и эмоциально-волевой сферы детей с нарушением интеллекта, а также особенности психофизического нарушения детей с ЗПР. Так как все учащиеся имеют разный уровень подготовки, учитель подбирает задание и способ подачи материала строго индивидуально. Но так же существуют и общие принципы работы с такими детьми. Перечислим те, которые уже были опробованы и успешно себя зарекомендовали. Это:

- наглядность (плакаты, презентации, индивидуальные карточки с рисунками, демонстрации, детская энциклопедия);
 - цветные карточки с формулами, определениями, латинскими буквами;
 - индивидуальные домашние задания (возможно с шаблоном для выполнения);
 - большое количество опытов на уроке и в качестве домашнего задания;
- сокращенные контрольные и самостоятельные работы с малым количеством заданий простого уровня;
 - предоставление дополнительного времени для их выполнения;
- разрешение выполнять их дома или в кабинете дефектолога, где не будет отвлекающих факторов;
 - использование предложений с пропущенными словами и числами;
 - использование листов с упражнениями, которые требуют минимального заполнения;
 - обеспечение учащихся печатными копиями заданий, написанных на доске;
 - предоставление дополнительного времени для завершения задания;
 - предоставление дополнительного времени для сдачи домашнего задания;
 - использование тестов множественного выбора, верного/неверного ответа;
 - подготовка учащихся к перемене вида деятельности;
 - четкость в изложении материала;
- использование индивидуальной шкалы оценок в соответствии с успехами и затраченными усилиями;
 - акцентирование внимания на хороших оценках;
 - игнорирование незначительных поведенческих нарушений.

Таким образом, инклюзия — это процесс развития предельно доступного образования для каждого в доступных школах и образовательных учреждениях, формирование процессов обучения с постановкой адекватных целей всех учеников, процесс ликвидации различных барьеров для наибольшей поддержки каждого учащегося и максимального раскрытия его потенциала.

Список использованной литературы

- 1. «Тьюторское сопровождение детей с OB3 в условиях реализации инклюзивной практики в образовательных учреждениях»
- 2. Н.А. Цыпина «Обучение чтению детей с задержкой психического развития: пособие для учителя. Издание второе» / М., 1997
 - 3. Н.М. Семененко «Инклюзивное образование и физика», 2017